

国际古迹遗址日,市文物局组织开展黄山遗址公众考古系列活动

从“高冷”走向大众 揭开考古神秘面纱

□本报记者 吕东 文/图

2019年4月18日,是国际古迹遗址理事会(ICOMOS)确定的第37个“国际古迹遗址日”。昨日,围绕“乡村景观”这一主题,市文物局组织开展多项活动,让神秘的考古工作和成果展现在普通市民眼前。

历史回顾:

南阳城北12公里,有全国重点文物保护单位黄山新石器遗址。遗址位于卧龙区蒲山镇黄山村北百米处一小山丘,山丘海拔150米,高出地面二三十米。

1956年春天,原阳县在进行文物调查时,在此收集到石斧、陶器等遗存,由此确定此处为新石器时代遗址。

1959年,为配合焦枝铁路建设,原省文物局文物工作队在遗址西南部和北部进行试掘,发掘面积1600平方米,发现房基3处、不同时期房屋10间、墓葬50多座,并出土陶器、骨器、石器多件,尤其值得一提的是,还发现5件独山玉制品,其中包含号称“中华第一铲”的独山玉铲。此发现将独山玉开采的历史提前了500余年。

1963年,黄山遗址被公布为第一批省级重点文物保护单位。

2013年,黄山遗址入选第七批全国重点文物保护单位。

2016年,河南省文物局批复同意建设黄山遗址省级考古遗址公园。同年11月至2017年7月,省文物考古研究院与市文物考古研究所组成考古勘探队,对遗址及周围附近地区进行了详细考古调查与勘探,确定了遗址的准确范围、大致内涵与保存状况,取得了多项新成果。

2018年8月至今,省文物考古研究院和市文物考古研究所组建联合考古队对遗址进行科学发掘,清理仰韶文化晚期大型作坊房址2座、中型房址2座,瓮棺葬46座,屈家岭文化灰坑14座、墓葬24座,汉墓3座。初步确定黄山遗址是一处居葬合一并统一规划的新石器时代重要中心聚落遗址,并发现了一处目前在豫西南乃至汉水中游地区屈家岭文化时期等级最高的氏族墓地。



专家、学者、考古爱好者讨论黄山文化

现场观摩 开启公众考古新方式

4月18日上午9时,市文物局组织开展黄山遗址公众考古活动,来自各地的上百名考古爱好者聚集在黄山遗址考古工地现场,伴随着考古专家现场讲解,拉开了公众考古、揭秘黄山遗址的序幕。

黄山遗址考古工地首次面向公众开放的是一座被命名为F1的探方,在这里考古人员发掘出了一座大墓——这座大墓后被命名为M18。一具高大的人骨架头枕丰

山,脚踏独山,呈东北西南向安卧墓内。他生前身高应在1.86米以上,左手执弓箭,右手擎独山玉玉钺,脚前约有18个猪下颌骨。探方内同时发现了木质单棺痕迹及石器、玉器、陶器等随葬品。

从考古人员进驻考古工地到今天,黄山遗址已清理出新石器时代墓葬24座、瓮棺葬46座,所有的墓葬皆排列有序、方向一致。其中,尤以这座出土玉钺的大墓最为重要,考古现场有人通俗地称这一

大墓为“大王墓”。考古爱好者李女士在经过“大王墓”时,感慨说“我似乎觉得历史不再那么遥远了,原来历史是可以触碰到,文明就在眼前,我好像在茫茫长河中抓住了历史的一根稻草”……

黄山遗址考古项目负责人在接受记者采访时表示,考古要走向大众,公众有知情权、参与权,最后使公众反过来对文化遗产更有保护意识,共同参与进来,守卫我们的文化家园。

考古研究 聚焦黄山文化新发现

4月18日下午,我市“4.18”国际古迹遗址日文物保护利用成果报告会在汉画馆召开。

“目前为止,已清理仰韶文化晚期大型作坊房址2座、中型房址2座,瓮棺葬46座;屈家岭文化灰坑14座、墓葬24座;龙山文化灰坑1座;汉墓3座。清理深度0.5至1.5米,还有1.5米至3米的深厚文化堆积需要发掘,发掘工程量巨大。”市文物考古研究所副研究员王凤建作《南阳黄山遗址考古新发现》报告中介

绍,从已清理墓葬随葬品和发现墓具的情况来看,基本可以确定这是一处豫西南乃至汉水中游地区已发现的屈家岭文化最高等级的氏族墓地,具有较浓重的油子岭文化因素。

考古研究表明,从已有的考古发掘成果看,发掘区新石器时代各类遗存极其丰富,特别是仰韶文化晚期大型多件作坊及相关遗址、数量丰富的玉石器残次品和制作用石工具、玉钺砾石和18件猪下颌骨陪葬的文化屈家岭大墓M18等重要遗迹的发现,对确

定遗址的属性十分重要。

通过对3座仰韶文化晚期大型房址的发掘和大量玉石器残件的发现,基本确定黄山遗址是一处集加工、交流为一体大型作坊遗址。

让历史说话,让文物“活”起来。正如众多学者、专家、考古爱好者所言,黄山遗址中的龙山时代、屈家岭时期、仰韶晚期等多层次文化叠压,各种文化难题的谜底深藏在眼前这片无言而神秘的土地中,等待着今人来发掘来解答。⑦6



了解黄山遗址历史



观摩考古现场